



扫描二维码关注本报微信

导读

■“责任”扛在肩 “督学”促发展 >2

■论文大赛专辑 >3-8

新闻热线:025-86275601

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

采撷教育智慧，做有思想的行走者

——江苏省第十一届新世纪园丁论文大赛综述

■本报记者 吕玉婷 马操

11月25日至26日,经省教育厅同意,由江苏教育报刊总社主办、《江苏教育报》编辑部承办的江苏省第十一届新世纪园丁论文大赛颁奖系列活动在南京举行。来自全省各地中小学(含职业高中)、幼儿园的教育工作者以及教育行政部门人员近200人欢聚一堂,以文会友,在教育专家的讲座、报告中汲取智慧,在教育同仁的交流中各抒己见,在思想观点的激荡中共话教育发展及自身成长。

笔尖上的成长: 为教师专业发展创设舞台

“作为教师,首先要发展好自己,然后要做一名写作者,将自己平时所有阅读的思考、心得和课堂的反思写下来,发表出来,在全国等更广的层面上推广,才能使好的教育理念、教育观点产生更大的影响。”11月25日下午,江苏省特级教师,苏州市教育名家王开东带来的一场专题讲座《随心写出真境界》,让现场的教师们不禁沉思:写作距离教师究竟有多远?写作之于教师有何价值?

从1999年开始举办的新世纪园丁论文大赛,一直以来都是拉近

一线教师与教育写作之间距离的一根“红绳”。历经11届的发展,如今大赛参赛总人数已超过50万。自今年6月开赛到征稿截止日,大赛组委会共收到经各地教育局初选后的论文12000多篇。经专家组评定,南京师范大学苏州实验学校陈磊的《“供给侧改革”视野下中学语文教学段位再思与践行》等10篇文章获特等奖,130篇文章获一等奖,350篇文章获二等奖,543篇文章获三等奖。

江苏省姜堰第二中学副校长游忠凭借《供给侧视野下以“问题链”教学为核心的“未来教室”建构研究》一文,荣获本届大赛的特等奖。这篇文章,是他历经10多年的尝试、实践、反思、再实践、再反思,最终提炼而成。在游忠看来,写作不仅催逼思考,更能把思考引向深入,走向思想。“所以,教育写作是教师自我提升的重要支点和独特路径,是教师专业成长的加速器。”

在新世纪园丁论文大赛中“摸爬滚打”,一路成长起来的苏州市吴江区盛泽实验小学副校长娄小明也有着同样的感受。“20年前的我,是一名在全校教师课堂教学中排名倒数第二的老师,是教育写作让我学会了

上课、获得了成长、学会了做人。”20年间,通过海量的阅读和教育写作,娄小明把教学工作的点滴化为文字,用反思指导教学。终于,他的课堂教学显出了成效,荣誉奖项纷至沓来,2014年,他被评为江苏省特级教师,而这一次,他获得了大赛一等奖。

本次论文大赛的一等奖获得者,南通市海安县教师进修学校附属小学教师袁亚琴是教育写作的爱好者。从“豆腐块”小稿到“大块头”文章,从最初的感性随笔到后来的理性思索,读书、思考、反省、动笔,成为了她的生命自觉。南京师范大学附属小学副校长曹海永在本次大赛中获得一等奖,他的教育写作年数早已超过了她的教龄。“持续的写作让我的个人发展增添了可能性。”对于教育写作,曹海永用“感恩”二字表达自己的心情。他说:“教育写作不仅带给我成就感、自信心,而且让我比其他教师有更多走出去学习的机会,它打开了我的教育视野,让我比别人走得更快、更远。”

前沿性的思考: 让教育改革焕发新活力

“新世纪园丁论文大赛每次出

题都非常具有专业性和前沿性,结合当下教育热点,让我们教师对教育有了很好的思考。”在接受采访时,苏州市吴江区青云小学教师赵加春这样告诉记者。

新世纪园丁论文大赛经过17个年头的积累,越来越紧扣时代主题,聚焦教育前沿,有效激发了广大教师学习教育科学理论、开展教育科学研究、投身教育改革的热情。今年的主题“以‘供给侧改革’思维推动教育发展”更是“在‘供给侧’这一经济领域的概念刚刚提出不久便确定了下来,而这也给教师们“开笔”增加了难度。

“论教育界的供给侧改革,我认为就是教育资源的优化和配置的提升。”作为一名参加工作不久的年轻教师,赵加春将视角放在小处,就自己所教班级本身的资源和需求出发,探讨生本和师本的关系。并非鸿篇巨制,也没有深奥的概念阐释,赵加春用朴实的笔触以小见大,荣获本届论文大赛的特等奖。获得大赛一等奖、来自东海县黄川中心小学的教师孙克华同样从自己从教的切身体验中汲取灵感。他告诉记者,

(下转第2版)

要闻速览

无锡出台普惠性民办 幼儿园认定管理办法

本报讯(特约通讯员 周丹)近日,无锡市教育局、财政局、物价局联合印发《普惠性民办幼儿园认定管理办法(试行)》(以下简称《办法》),规范对普惠性民办幼儿园的认定与管理。

《办法》明确,到2018年,各市(县)区原则上要确保为每个有需要的适龄幼儿提供一个公办幼儿园或普惠性民办幼儿园的学位。各市(县)区应当在公办幼儿园学位不足的地区,优先认定普惠性民办幼儿园。普惠性民办幼儿园收费标准实行政府定价,参照公办幼儿园收费标准核定,但最高不得超过同等级无财政拨款公办幼儿园收费标准的10%。

扬州加强学校幼托机构 食堂食盐安全管理

本报讯(通讯员 陈德胜)近日,扬州市教育局和盐务管理局印发通知,切实加强学校托幼机构食堂食盐安全管理。

《通知》要求,进一步加强对师生员工食盐安全知识的宣传,普及科学用盐知识,宣传食用工业盐、劣质盐和不合格碘盐给身体健康带来的严重危害,进一步提升广大师生员工的自我健康保护和食品安全意识。进一步严格对学校及幼托机构食堂食盐采购的管理,进一步强化校园食盐安全的专项督查。

镇江积极构建青少年 校外活动基地体系

本报讯(特约通讯员 唐守伦)近日,镇江市召开校外青少年活动基地建设专题议政会。目前,该市已初步建立以国家示范性综合实践基地为龙头,市、辖区多元基地为依托的青少年校外活动基地体系。

从2014年开始,镇江市教育局联合镇江市文明办积极建立健全校馆衔接的有效机制,充分挖掘全市公益场馆、科研院所、军营矿等资源,不断促进青少年校外教育阵地扩容升级。截至2016年,全市通过“校馆衔接”形式共建校外教育阵地70个,建有乡村学校少年宫93所。



近日,泰州市实验小学举办第八届“数科节”。本届“数科节”的主题是“活动展现智慧,探究施展才华”,通过分年级举办多种形式的数科活动,培养学生的动手实践能力和自主探索精神。图为学校科普小分队在老师的带领下走进泰州市城中街道蒲田社区青少年科普馆参观。

吕春霞 摄

再谈高品质高中的建设(上篇)

■省教育厅副厅长 朱卫国

下面,我想借此机会再谈一谈建设高品质高中问题。

一、凝练办学之魂

一所高品质高中一定要有自己的办学灵魂,这种灵魂就是办学理念,通俗地说就是办学的出发点,具有一定的价值观。建设高品质高中必须凝练学校的办学之魂,使之真正成为一所学校的品

牌,可以考虑从四个角度去凝练。

(一)把坚持立德树人作为根本任务,从思想的角度凝练学校的办学之魂。

高中生正处于世界观、人生观、价值观形成时期,要大力开展理想信念教育,开展社

会主义核心价值观教育,弘扬爱国主义精神和创新精神,加强社会

责任感教育,加强道德教育,强

化道德修养,培养良好品质。

加强公民道德、文明礼貌教育,

加强劳动实践教育,开展志愿服

务和公益活动。发挥各学科教育

的德育功能,营造良好的育人氛

围。我查看了全国200多所重点

高中的校训,发现绝大多数都从培养学生良好思想品德的角度

凝练而成。这些都是各所学校文化传承、历史经验的积累。

建设高品质高中应当根据新形势赋予普通高中的新任务,继承和发扬这些优良传统,使之成为新的办学之魂。

(二)把遵循教育规律作为职

业道德,从道德的角度凝练学校

的办学之魂。

教育有其自身的规律,做教育必须遵循教育规律,教育工作者要把遵循教育规律作为职业道德。当前,普通高中仍然

程度不同地存在着不按课表开

课、满堂灌、机械性训练、课业负

担过重等违背教育规律的现象。

究其原因,主要是应试教育的导

向没有根本改变,教育规律没有

得到真正遵循。我一直以为,何为

教育规律,只有教育工作者相对

清楚;依靠谁去遵循教育规律,也

只有教育工作者才能承担这个

责任。希望在建设高品质高中过

程中,能够真正出现一批高中自觉遵循教育规律,将其视为一种

职业道德加以自律。希望大家积

极探索、不断总结提炼,逐步形

成一种办学之魂。

(三)把执行课程标准作为神

圣天职,从教学的角度凝练学校

的办学之魂。

教学工作是学校的中心工作,也

是衡量一所学校办学品质的重

要标志。这几年,我们不断推

进教学改革,形成了观念统

一、名师辈出、实践多样的教

育改革成就,为高中教育教学进

一步走向内涵发展奠定了十分重

要的基础。但是,我们也必须看

到,高中教育的教学形态总体上

仍然没有摆脱传统教学的束缚。

新的课程教学观念仍然没有完

全转化成教学管理和课堂教学的

实践;以教师为中心、以知识为

中心的状况仍然没有得到根本

的改观;学生课业负担过重的现

象、教学方式简单化的现象仍

然较为普遍;学生自主、合作、探

融合教育资源 构建共育格局

沈健在全省中小学社会主义核心价值观教育经验交流会上要求——